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ΚΛΕΑΡΧΟΥ ΠΕΡΓΑΝΤΑ 
 

Καµένα Βούρλα, 23 Απριλίου 2013 
 
 
[ προσφωνήσεις] 

 

 

Η σηµερινή διαδικασία του Αναπτυξιακού Συνεδρίου της 

Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας είναι η κορύφωση µιας µακράς 

διαβούλευσης, που ξεκίνησε από τον Σεπτέµβριο του 2012 µε 

συζήτηση στο Περιφερειακό Συµβούλιο, προχώρησε µε τη 

συνεργασία για προτάσεις των φορέων και συνεχίζεται µε ανοιχτές 

ηµερίδες ενηµέρωσης και διαλόγου στις έδρες των Περιφερειακών 

Ενοτήτων της Στερεάς Ελλάδας.  

 

Αυτή η πολύµηνη διαδικασία αποσκοπεί στο να συνθέσει 

εποικοδοµητικά τις προτάσεις, τις απόψεις και τις προτεραιότητες 

των θεσµικών, παραγωγικών, συλλογικών και κοινωνικών φορέων 

του τόπου µας, έτσι ώστε, πάντα µέσα στο πλαίσιο των οδηγιών 

και των κανόνων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του εθνικού 

σχεδιασµού : 

 

Πρώτον : να διαµορφώσουµε το περιφερειακό µας πρόγραµµα και 

να χαράξουµε την περιφερειακή µας στρατηγική στο πλαίσιο της 

5ης προγραµµατικής περιόδου 2014-2020         & 
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Παράλληλα : να συµµετέχουµε ουσιαστικά και αποτελεσµατικά στη 

διαµόρφωση της εθνικής στρατηγικής για την ίδια περίοδο. 

 

Βασικός µας οδηγός, τόσο για τη διαδικασία και την διεξαγωγή του 

σηµερινού Συνεδρίου, όσο και για τις κατευθύνσεις της 

στρατηγικής µας είναι το περιεχόµενο της 2ης εγκυκλίου του 

Υπουργείου Ανάπτυξης, καθώς και τα αποτελέσµατα του Εθνικού 

Συνεδρίου που έγινε στις αρχές Απριλίου. 

Στόχος όλων των Συνεδρίων και των κεντρικών θεµατικών 

συναντήσεων είναι η έγκαιρη προετοιµασία των περιφερειών και 

της χώρας, έτσι ώστε, να ολοκληρωθούν µέσα στο 2013 όλες οι 

διαδικασίες και από την έναρξη του 2014 να ξεκινήσουµε την 

υλοποίηση του προγράµµατος. 

 

Ενός προγράµµατος που θα καθορίσει τις επιλογές της Περιφέρειας 

και της χώρας µέχρι το 2020 και θα είναι το πιο σηµαντικό 

χρηµατοδοτικό εργαλείο που θα έχουµε στα χέρια µας, αυτή την 

περίοδο της σκληρής ύφεσης. Κυρίως όµως, ενός προγράµµατος 

που θα αναφέρεται στην κοινωνική και οικονοµική πραγµατικότητα 

και στον τρόπο µε τον οποίο θα συµβάλλουµε στην επανεκκίνηση 

της οικονοµίας και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και των 

προοπτικών της κοινωνίας. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Έχουµε µπροστά µας την 5η προγραµµατική περίοδο. Έχουµε 

µπροστά µας µια πραγµατική πρόκληση, που ως πρώτη αιρετή 

Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας πρέπει να αντιµετωπίσουµε. 
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Πολύτιµο εφόδιό µας σ΄αυτή την πρόκληση είναι η επιτυχής 

υλοποίηση του τωρινού περιφερειακού µας προγράµµατος, του 

ΕΣΠΑ, που βρίσκεται σε πλήρη ανάπτυξη και αναµένεται η έγκαιρη 

και οµαλή ολοκλήρωσή του. 

 

Θα επαναλάβω ακόµα µια φορά, πως έχουµε εντάξεις σε ποσοστό 

174,9 %, συµβάσεις 118,2 % και ποσοστό απορρόφησης 73 %, 

που παραµένει µακράν το υψηλότερο στην Ελλάδα. 

Θα επαναλάβω επίσης πως η εικόνα του ΕΣΠΑ δεν είναι µόνο η 

ευηµερία των αριθµών. Είναι τα εκατοντάδες έργα, µεταφορών, 

περιβάλλοντος, αστικής ανάπτυξης, πολιτισµού, τουρισµού και 

κοινωνικών υποδοµών. Είναι οι πολύπλευρες παρεµβάσεις που 

συµβάλλουν στην ισόρροπη ανάπτυξη και στην κοινωνική συνοχή 

της περιφέρειας καθώς και στη δηµιουργία σύγχρονων συνθηκών 

ανταγωνιστικότητας και επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Είναι τα 

δεκάδες εκατοµµύρια € που κάθε χρόνο διοχετεύονται στην αγορά 

και διαχέονται σε θέσεις εργασίας, απασχολούµενους και 

επιχειρηµατίες αναθερµαίνοντας την παγωµένη τοπική οικονοµία. 

 

Προσθετικά στο ΕΣΠΑ, υλοποιούµε µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο 

πολλές άλλες Συλλογικές Αποφάσεις. Είναι γνωστό ότι, η κρίση και 

η συνεχιζόµενη ύφεση έχουν δηµιουργήσει δυσχέρειες στις 

χρηµατοροές από εθνικούς πόρους και στην οµαλή εξέλιξη των 

προγραµµάτων και συνεπώς και των υλοποιούµενων έργων. 

Εµείς, βρισκόµαστε σε µια διαρκή διαδικασία παρεµβάσεων, έτσι 

ώστε, σε αυτό το ασφυκτικό δηµοσιονοµικό πλαίσιο, να 

διασφαλίζουµε σταδιακά εξοµάλυνση της ροής των κονδυλίων. 
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Έτσι, συνεχίζονται το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα της 

Περιφέρειας (ΣΑΕΠ 766, ύψους 150 εκ. €), το πρόγραµµα Πίνδος 

στην Ευρυτανία, καθώς και η κατ΄εξαίρεση υλοποίηση ορισµένων 

πολύ σηµαντικών έργων από άλλα προγράµµατα. 

 

Παράλληλα, αξιοποιούµε κάθε διαθέσιµο ευρώ για υλοποίηση 

δράσεων ενίσχυσης της απασχόλησης, για δράσεις LEADER µέσω 

των Αναπτυξιακών µας Εταιρειών, για την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας και των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και τελικά 

για την – µε κάθε τρόπο – τόνωση της αγοράς εργασίας. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Αξιοποιώντας την εµπειρία και την πρακτική µας στη διαχείριση του 

ΕΣΠΑ, στόχος µας, τη νέα προγραµµατική περίοδο, είναι να 

δοµήσουµε για τη Στερεά Ελλάδα ένα πρόγραµµα δυναµικό και 

ρεαλιστικό.  

Αυτή την περίοδο της έντονης προετοιµασίας µας, κάνουµε µια 

διαρκή, ανοιχτή διαβούλευση, βάζοντας σε δηµόσιο διάλογο τις 

κατευθύνσεις σχεδιασµού της Ε΄προγραµµατικής περιόδου, 

σταδιακά µε βάση την εξειδίκευσή τους στις εγκυκλίους και στις 

οδηγίες του Υπουργείου. 

 

Ως Περιφέρεια έχουµε την ευθύνη σχεδιασµού του νέου 

προγράµµατος. Την έχουµε ως φορέας έκφρασης και εντολής των 

πολιτών της Στερεάς Ελλάδας. Γι΄αυτό κυρίαρχο µέληµά µας είναι 

να µεγιστοποιήσουµε το όφελος για την κοινωνία των πολιτών. 

Αυτός είναι και ο λόγος που θέλουµε να αναφερθούµε και να 
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συζητήσουµε τα πραγµατικά δεδοµένα, να προβληµατιστούµε και 

να προβληµατίσουµε, να θέσουµε προτάσεις, απόψεις και αιτιάσεις 

και να διατυπώσουµε συµπεράσµατα που θα διαµορφώνουν την 

κοινή µας θέση να διεκδικήσουµε και να πετύχουµε περισσότερα 

για τον τόπο και την κοινωνία. 

 

Σίγουρα,  η Ε΄προγραµµατική περίοδος αποτελεί µια πολύ 

σηµαντική, µια πραγµατική πρόκληση για την ελληνική 

Αυτοδιοίκηση. 

Από τη µια πλευρά διανοίγονται µεγάλες δυνατότητες να 

αναβαθµίσει το ρόλο της. Και τούτο κυρίως, γιατί ο σχεδιασµός της 

περιόδου 2014-2020 συνεχίζει να ενισχύει – ίσως και περισσότερο 

από την τρέχουσα περίοδο – το ρόλο των ΟΤΑ στη διαµόρφωση 

και στην εφαρµογή των αναπτυξιακών προγραµµάτων κάθε χώρας. 

Ταυτόχρονα, από την άλλη πλευρά, η Αυτοδιοίκηση πρέπει να 

θέσει σοβαρά ζητήµατα για την αναπτυξιακή κατεύθυνση των 

Περιφερειών και της χώρας. Ζητήµατα που δεν έχουν πολιτική 

ευκολία και αντίθετα εγείρουν σοβαρούς προβληµατισµούς. 

 

Σε ότι αφορά τις παραµέτρους σχεδιασµού του νέου 

προγράµµατος της Στερεάς Ελλάδας, θέλω να πω ξεκάθαρα τις 

απόψεις µου. Να επισηµάνω πως παρά τις κατ΄αρχήν θετικές 

εξελίξεις, µέχρι αυτή τη στιγµή εντοπίζουµε πολλά αρνητικά ή µη 

σαφώς προσδιορισµένα σηµεία. Άλλωστε, προχωρούµε στο 

σχεδιασµό της περιόδου 2014-2020, ενώ είναι ακόµα σε 

εκκρεµότητα βασικά ζητήµατα, όπως η έγκριση του 
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προϋπολογισµού από το Κοινοβούλιο, η έγκριση των κανονισµών 

των ταµείων και ο καθορισµός της εθνικής συµµετοχής. 

 

Στο σχεδιασµό της Ε΄προγραµµατικής περιόδου ξεκινήσαµε µε 

κάποια θετικά στοιχεία, και συγκεκριµένα : 

 

Πρώτον : 

Με δεδοµένο το µεγάλο βήµα της αυτό-διοικητικής µεταρρύθµισης, 

µε την εφαρµογή του Καλλικράτη, που φέρνει στο προσκήνιο τις 

αιρετές Περιφέρειες και το ρόλο που µπορούν και πρέπει να 

διαδραµατίζουν στην ισόρροπη ανάπτυξη, στη σύγκλιση, στην 

περιφερειακή και τοπική ανάπτυξη, στην οικονοµική και κοινωνική 

συνοχή. 

 

∆εύτερον : 

Η έναρξη σχεδιασµού της Ε΄προγραµµατικής περιόδου , σύµφωνα 

µε το θεσµικό πλαίσιο που αποτυπώθηκε στην 1η εγκύκλιο, 

δηµιούργησε πιο ικανοποιητικούς όρους για τη Στερεά Ελλάδα. 

∆ηλαδή, καθιέρωσε ενδιάµεση κατηγορία περιφερειών, τις 

περιφέρειες µετάβασης. Εκεί εντάσσονται έξι ελληνικές  

Περιφέρειες µε ΑΕΠ 2007-2008-2009 µεταξύ του 75 και του 90 % 

του κοινοτικού µέσου όρου, µεταξύ των οποίων και η Στερεά 

Ελλάδα. 

Είχαµε δηλαδή µια θετική εξέλιξη για την Περιφέρειά µας, κυρίως 

µε την έννοια του ότι ξεκινάµε από µια αφετηρία που είναι πιο 

κοντά στην κοινωνική και οικονοµική µας πραγµατικότητα. 
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Τρίτον : 

Η χώρα µας εξακολουθεί να ενισχύεται και κατά την 

Ε΄προγραµµατική περίοδο, µε κονδύλια του Ταµείου Συνοχής. Έτσι 

ενισχύονται και οι επιδιώξεις όλων των Περιφερειών και 

περισσότερο της Στερεάς Ελλάδας για την ολοκλήρωση µεγάλων 

δικτύων µεταφορών και επικοινωνιών, καθώς και δράσεων 

περιβάλλοντος.  

 

Στον αντίποδα όµως αυτών των κατ΄αρχήν θετικών στοιχείων που 

χαρακτηρίζουν την Ε΄προγραµµατική περίοδο, µπαίνουν σοβαροί 

πολιτικοί προβληµατισµοί. Προβληµατισµοί που 

επικεντρώνονται κυρίως στην επιτακτική ανάγκη για 

αλλαγή στην οπτική εφαρµογής της τρέχουσας περιόδου 

2007-2013, που χαρακτηρίζεται από κρατισµό και 

συγκεντρωτισµό. Χρειάζεται δηλαδή να γίνει πράξη το θετικό 

βήµα της αυτοδιοικητικής µεταρρύθµισης. Οι αιρετές πλέον 

Ελληνικές Περιφέρειες να αποτελούν θεµελιώδες κύτταρο της 

αναπτυξιακής διαδικασίας σε τοπικό και εθνικό επίπεδο.  

 

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι της Αυτοδιοίκησης, 

 

∆εν µπορούµε και δεν πρέπει να προχωρήσουµε στο σχεδιασµό και 

την υλοποίηση της Ε΄προγραµµατικής περιόδου µε τον ίδιο τρόπο 

και µε τους σηµερινούς όρους εφαρµογής του ΕΣΠΑ. ∆εν 

µπορούµε και δεν πρέπει να ανακυκλώσουµε ως χώρα τις ίδιες 

αδυναµίες µε την τρέχουσα περίοδο. Είναι πια η ώρα, έστω και 



 8 

«στο και πέντε» το κεντρικό πολιτικό σκηνικό να εµπεδώσει την 

ανάγκη της κοινωνίας και του τόπου για λιγότερο κράτος. 

Για να γίνω πιο συγκεκριµένος : 

 

Πρώτα απ΄όλα να γίνει επί της ουσίας αντιληπτό ότι οι 

Περιφέρειες είναι αιρετές. Ότι οι Περιφερειάρχες εκπροσωπούν 

τους πολίτες του τόπου τους, είναι εντολείς της βούλησής της. 

Η εποχή που οι Περιφερειάρχες ήταν διορισµένοι εκπρόσωποι του 

κράτους ανήκει στο προηγούµενο κεφάλαιο της αυτοδιοικητικής 

ιστορίας. Έχουµε αλλάξει κεφάλαιο, έχουµε γυρίσει οριστικά 

σελίδα. 

Αυτός λοιπόν ο βαθύτατα πολιτικός -  αυτοδιοικητικός θεσµός που 

υπηρετούµε σήµερα, µας δίνει έναν ξεχωριστό και πρωταγωνιστικό 

ρόλο σε όλες τις διαδικασίες και τις αποφάσεις που αφορούν τον 

τόπο µας. Έναν ρόλο που είναι δηµοκρατική κατάκτηση όχι δική 

µας, αλλά όλης της ελληνικής κοινωνίας. 

Κι αυτό θα πρέπει να διατρέχει οριζόντια τη χάραξη της 

περιφερειακής και της εθνικής πολιτικής. Κι εµείς αυτοί που θα το 

θυµίζουµε και θα το διαµηνύουµε σε όλους τους τόνους, σε κάθε 

περίπτωση. 

 

Ένα άλλο θέµα είναι ότι σήµερα η χώρα µας υλοποιεί ένα ΕΣΠΑ 

µε όρους συγκεντρωτισµού, γραφειοκρατίας και περιθωριοποίησης 

των περιφερειών. Για την ακρίβεια δεν υλοποιεί µόνο ένα ΕΣΠΑ, 

αλλά και ένα άλλο συγχρηµατοδοτούµενο, εντελώς διακριτό 

πρόγραµµα, το «Αλ. Μπαλτατζής» του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης. Ένα πρόγραµµα δηλαδή, που ενώ απευθύνεται στην 
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ελληνική ύπαιθρο, στην αγροτική γη, στον πρωτογενή τοµέα των 

ορεινών, γεωργικών και θαλάσσιων περιοχών, διαχειρίζεται από τα 

στεγανά του κέντρου.   

Παράλληλα, οι κεντρικές υπηρεσίες, στο σηµερινό πρόγραµµα 

έχουν αποκόψει από τις Περιφέρειες πόρους για το ανθρώπινο 

δυναµικό, την καταπολέµηση της ανεργίας, την τόνωση της 

επιχειρηµατικότητας, τη στήριξη των επιχειρήσεων, την 

ενθάρρυνση της ανταγωνιστικότητας. 

Αυτούς τους πόρους, τους χειρίζονται τα Υπουργεία, σχεδιάζοντας, 

ιεραρχώντας και υλοποιώντας παρεµβάσεις ερήµην µας. Ερήµην 

των αναγκών και της έκφρασης της τοπικής κοινωνίας. 

Γι΄αυτά τα κονδύλια, για όσες δράσεις γίνονται – αν γίνονται – δεν 

υπάρχει όχι δική µας συµµετοχή, αλλά ούτε καν ενηµέρωση. 

 

Από τα 525 εκ. € του προγράµµατος της Στερεάς Ελλάδας, µόνο τα 

212 διαχειρίζεται η Περιφέρεια. Τα υπόλοιπα είναι στα κεντρικά 

προγράµµατα της ψηφιακής σύγκλισης και της 

ανταγωνιστικότητας. 

 

Από τα 100 εκ. € του Κοινωνικού Ταµείου, ονοµατισµένα κονδύλια 

για τη Στερεά Ελλάδα, δώσαµε αγώνα για να µας εκχωρηθούν 

στην Περιφέρεια 4,2 εκ. € για τα ΤΟΠΣΑ. 

 

Γνωρίζετε όλοι πολύ καλά πως σηµαντικές και ωφέλιµες δράσεις 

για την τόνωση της απασχόλησης, όπως η κοινωνική εργασία, 

γίνονται µε κεντρική διαχείριση. 
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Γνωρίζετε επίσης ακόµα καλύτερα, πως αυτά τα προγράµµατα, στα 

δικά µας χέρια θα µπορούσαν να είχαν πολλαπλάσιο όφελος για 

τον τόπο και τους πολίτες. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Αναλαµβάνοντας ως αιρετή Περιφέρεια, µε καθυστέρηση 

εξαµήνου, το περιφερειακό πρόγραµµα του ΕΣΠΑ, αγωνιστήκαµε 

να το αξιοποιήσουµε στο έπακρο. Ήδη αναφέρθηκα στα στοιχεία 

της πολύ καλής του πορείας.  

 

Θα θέλαµε όµως µε την ίδια διαφάνεια, µε τον ίδιο σεβασµό στην 

ενηµέρωση όλων και στην κρίση σας να µας έλεγαν και τα 

Υπουργεία τι έκαναν για τη Στερεά Ελλάδα. Ποια έργα έκαναν, γιατί 

έκαναν αυτά τα έργα κι όχι άλλα, πόσο προχώρησαν, πόσα 

χρήµατα έδωσαν στην αγορά αυτού του τόπου. Να µιλήσουν 

δηµόσια και ανοιχτά : 

 

- Για το ανολοκλήρωτο τµήµα του ΠΑΘΕ στο πέταλο του 

Μαλλιακού  

- Για τον Ε65, τον Αυτοκινητόδροµο της Κεντρικής Ελλάδας, 

που είναι ο µεγάλος χαµένος των µεγάλων οδικών έργων, 

που πρόκειται να συνεχιστούν. Ένα έργο ακρωτηριασµένο 

στα δύο άκρα του, που το ένα είναι το τµήµα της Στερεάς 

Ελλάδας. Ένα έργο, που ενώ είναι  σχεδιασµένο από τη 

Λαµία µέχρι την Παναγιά και συµβασιοποιηµένο µε νόµο της 

Βουλής, περιορίζεται πια, λόγω κόστους, από την Ξυνιάδα 
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µέχρι τα Τρίκαλα. Μια απόφαση δηλαδή που παρακάµπτει τη 

Στερεά Ελλάδα, χωρίς να ερωτηθεί η Στερεά Ελλάδα. 

 

Να µιλήσουν τα Υπουργεία για την πορεία των µελετών και των 

έργων στο εθνικό δίκτυο όλης της Στερεάς Ελλάδας, όπως : από 

τις Θερµοπύλες ως το Αντίρριο, για τους άξονες της Εύβοιας, για 

το δρόµο Ελευσίνα – Θήβα – Υλίκη, για το Λαµία – Καρπενήσι- 

Αγρίνιο. 

 

Να µας πουν για την εξέλιξη της ένταξης του Νότιου και 

Βόρειου άξονα της Εύβοιας στα διευρωπαϊκά δίκτυα, για να µπει 

επιτέλους σε προτεραιότητα αυτό το µεγάλο και χρόνιο ζήτηµα. 

 

Να µιλήσουν για τις εργασίες κατασκευής του σιδηροδροµικού 

δικτύου, για έργα περιβάλλοντος, για αγροτικές υποδοµές, για 

έργα υγείας, πολιτισµού και κοινωνικής προστασίας. 

 

Τα έργα που ανέφερα, κυρίες και κύριοι, είναι ενδεικτικά των 

δεκάδων µεγάλων παρεµβάσεων που επιδιώκουµε και πιέζουµε 

να δροµολογηθούν, να χρηµατοδοτηθούν και να 

κατασκευαστούν. 

Είναι οι υποδοµές της Στερεάς Ελλάδας, που για µας είναι 

υψηλή προτεραιότητα, είναι ισόρροπη ανάπτυξη, είναι βελτίωση 

της ποιότητας της ζωής µας. Είναι έργα πνοής για τη Στερεά 

Ελλάδα, για τα οποία η Στερεά Ελλάδα δεν έχει λόγο, δεν έχει 

συµµετοχή. 
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Αντί λοιπόν, να λειτουργήσουµε ως σύγχρονη διοίκηση και να 

βρούµε δρόµους συνεργασίας ανάµεσα στο κράτος και στην 

ισχυρή αυτοδιοίκηση που φτιάξαµε µε τον Καλλικράτη, εδώ 

συνεχίζει να εκθρέφεται ο κρατισµός. Αντί οι Περιφέρειες να 

είναι σταθεροί συνεργάτες της πολιτείας, έχουν βρεθεί στη θέση 

των µόνιµα διαµαρτυρόµενων για εξελίξεις και γεγονότα που 

ούτε προκάλεσαν, ούτε στήριξαν, ούτε συµµετείχαν. 

 

Οι Περιφέρειες και τα θεσµικά τους όργανα θα έπρεπε να 

αναλώνουν το χρόνο τους στη χάραξη και στην υλοποίηση της 

περιφερειακής πολιτικής και να έχουν στα χέρια τους 

ανθρώπινους, υλικούς και χρηµατικούς πόρους να την 

υλοποιήσουν. Θα έπρεπε να είναι ισότιµοι συνοµιλητές των 

κεντρικών επιτελείων  για τη σύγκλιση, τη σύνθεση και τη 

συµπληρωµατικότητα των εθνικών και των περιφερειακών 

στρατηγικών. 

Και σε καµία περίπτωση, να αναλώνουν πολύτιµο χρόνο και 

δυνάµεις για να διεκδικούν τα αυτονόητα : τα κονδύλια που 

δικαιούνται, τα σηµαντικά  έργα για τον τόπο τους, τις 

παρεµβάσεις για τους συµπολίτες τους. 

 

Συνάδελφοι της αυτοδιοίκησης, κυρίες και κύριοι, 

Τα δύο πρώτα χρόνια της αιρετής Περιφέρειας, που συµπίπτουν µε 

τη βαθιά περίοδο της ύφεσης στη χώρα µας, σηµαδεύουν τη 

λειτουργία της µε σηµαντικά αρνητικά στοιχεία. 
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Πρώτο στοιχείο, είναι η βαθµιαία µείωση της χρηµατοδότησης 

των αιρετών περιφερειών από τον κρατικό προϋπολογισµό, µε 

κορυφαίο παράδειγµα τις περικοπές των ΚΑΠ, να φτάνουν στο 55 

%. 

 

∆εύτερο στοιχείο είναι η δραµατική υστέρηση στην απόδοση 

των ήδη περικεκοµµένων πόρων. Γνωρίζετε πως περάσαµε µια 

χρονιά, που από τους εθνικούς πόρους για επενδύσεις 

συντηρήσεων και εκτάκτων περιστατικών είχαµε πάρει µόνο τη 

δόση του Ιανουαρίου του 2012. Είχαµε πάρει δηλαδή µόνο το 10% 

των αρχικά προγραµµατισµένων κονδυλίων, ενώ ήδη είχαµε σε 

εξέλιξη συµβασιοποιηµένα και δηµοπρατηµένα έργα, χωρίς καµία 

ενηµέρωση για την απόδοση των οφειλόµενων από το κράτος. 

 

Τρίτο στοιχείο είναι οι επιπτώσεις του τρίτου µνηµονίου, που 

πέρα από τη διαθεσιµότητα του προσωπικού και την κατάργηση 

µετακλητών θέσεων, αποτελεί καίριο πλήγµα για την 

Αυτοδιοίκηση, µε την καθιέρωση εποπτείας για την 

παρακολούθηση της εκτέλεσης του προσωπικού και αυστηρών 

δηµοσιονοµικών όρων.  

 

Τέταρτο στοιχείο είναι ο ασφυκτικός περιορισµός ειδικά των 

εθνικών πόρων του Προγράµµατος ∆ηµοσίων Επενδύσεων. Στη 

Στερεά Ελλάδα έχουµε απ΄τη µια πλευρά ένα περιορισµένο λόγω 

Στόχου 2 περιφερειακό  ΕΣΠΑ και απ΄την άλλη την αντιστάθµιση 

της άδικης αντιµετώπισής µας µε προγράµµατα εθνικών πόρων 
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(όπως το Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραµµα ΣΑΕΠ 766 και πολλά 

άλλα).    

Παράλληλα εξακολουθεί να ισχύει η, από τις αρχές του 2011, 

αναστολή της δηµοπράτησης νέων έργων που εντάσσονται σε 

πολλές Συλλογικές Αποφάσεις. 

 

Είµαστε λοιπόν διαρκώς σε ένα µαραθώνιο αγώνα πιέσεων, 

παρεµβάσεων και διεκδικήσεων να καταφέρνουµε να 

εξασφαλίζουµε την καλύτερη δυνατή ροή χρηµατοδότησης, 

προκειµένου να συνεχίσουµε και να ολοκληρώσουµε χρήσιµα και 

σηµαντικά έργα για τη Στερεά Ελλάδα. 

 

Σ΄αυτό το αρνητικό περιβάλλον, όπου το µόνο ίσως 

χρηµατοδοτικό εργαλείο είναι το ΕΣΠΑ, το κράτος, όπως ήδη 

ανέφερα, το έχει κατακερµατίσει και συνθλίψει στους 

γραφειοκρατικούς λαβύρινθους και στους δυσκίνητους 

µηχανισµούς. 

Για να συνοψίσω λοιπόν τα προβλήµατα της σηµερινής διαχείρισης 

του ΕΣΠΑ, η χώρα µας υλοποιεί την τέταρτη προγραµµατική 

περίοδο µε έναν τρόπο, που δεν λειτουργεί ούτε υπέρ της 

αποτελεσµατικότητας, ούτε υπέρ της συµπληρωµατικότητας των 

δράσεων, ούτε υπέρ της αποδοτικότητας των κεντρικών πόρων, 

ούτε υπέρ της ενδυνάµωσης της αποκέντρωσης και του 

δηµοκρατικού προγραµµατισµού. 

 

Ποιοτικά και ενδεικτικά, και σε σχέση µε όσα προηγουµένως 

ανέφερα, οι αδυναµίες αυτής της τακτικής παρουσιάζονται : 
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- στην έλλειψη ολοκληρωµένου χαρακτήρα στα περιφερειακά 

προγράµµατα, µε κορυφαίο παράδειγµα την απουσία 

δράσεων πρωτογενούς τοµέα σε περιοχές µε έντονο 

αγροτικό χαρακτήρα, όπως η Στερεά Ελλάδα. 

- στην έλλειψη συντονισµού ανάµεσα στα κεντρικά 

προγράµµατα των Υπουργείων και τα Περιφερειακά, που 

πολλές φορές οδήγησαν σε εντάσεις τη σχέση κράτους – 

περιφέρειας. 

- Σε µεγάλες αποκλίσεις στους ρυθµούς υλοποίησης των 

προγραµµάτων της χώρας, και ειδικά στους καθηλωµένους 

δείκτες απορροφητικότητας προγραµµάτων των Υπουργείων. 

Με απλές κουβέντες σε αναξιοποίητους κεντρικούς πόρους, 

που τόση ανάγκη έχει η αγορά, ειδικά αυτή την περίοδο της 

κρίσης. 

- Στην έξω από κάθε λογική δηµιουργία των 5 υπερ-

περιφερειακών προγραµµάτων, χωρίς καµία οµοιογένεια 

κοινωνική, γεωγραφική οικονοµική. Στη δική µας περίπτωση, 

το  ΠΕΠ Ηπείρου – Θεσσαλίας – Στερεάς Ελλάδας (δηλαδή 

από την Κάρυστο ως τα Αλβανικά σύνορα)  έχουµε συρραφή 

ενός µείγµατος κατευθύνσεων και αξόνων, µε κείµενο 

τεχνοκρατικού χαρακτήρα και περιεχόµενο αντιαναπτυξιακό. 

Μια συρραφή, που επί της ουσίας αντίκειται ακόµα και στο 

Γενικό Κανονισµό των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, ο οποίος 

επιβάλλει προγράµµατα µε περιφερειακή αναπτυξιακή 

συνεκτικότητα. 

- Στην τεράστια γραφειοκρατία µε ένα πλαίσιο δυσκίνητο, 

συγκεντρωτικό και ταυτόχρονα χαώδες στον απρόσωπο 
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κρατικό µηχανισµό. Ένα πλαίσιο που εµείς οι ίδιοι ως χώρα 

δηµιουργήσαµε στην έναρξη του ΕΣΠΑ, βάζοντας µόνοι µας 

εµπόδια στον εαυτό µας, καθυστερήσεις  στη δουλειά µας και 

άπειρο χαµένο χρόνο στις ασκήσεις επί χάρτου. 

 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Σήµερα, το 2013 που σχεδιάζουµε τη νέα προγραµµατική περίοδο 

έχουµε δύο βασικά δεδοµένα: 

� τις αιρετές Περιφέρειες, που το κράτος δείχνει να έχει ξεχάσει 

πως είναι αιρετές              & 

� τα πολλαπλά προβλήµατα της τωρινής κρατικιστικής 

διαχείρισης 

 

Είναι λοιπόν µοιραίο ότι αν το κέντρο επιµείνει στη στρεβλή οπτική 

του θα συνεχίσει να στρεβλώνει και την εξέλιξη της διαδικασίας. 

Με απλά λόγια, δεν είναι στραβός ο γυαλός. Στραβά αρµενίζουµε. 

Κι έρχοµαι κατευθείαν στην ουσία, µε το περιεχόµενο της 2ης 

εγκυκλίου του Υπουργείου Ανταγωνιστικότητας. Στην εγκύκλιο που 

κάνει την πρώτη αναφορά στην κατανοµή των πόρων. 

 

Είναι γνωστό ότι η κοινοτική συνδροµή σε σύνολο χώρας για την 

περίοδο 2014-2020 προβλέπεται στα 20,6 εκ. €. Η ενδεικτική 

κατανοµή αυτών των πόρων έχει ως εξής : 

� Οι 5 λιγότερο ανεπτυγµένες περιφέρειες  παίρνουν 6,31 δις 

� Οι 2 περισσότερο ανεπτυγµένες Αττική και Νότιο Αιγαίο 

παίρνουν 2,3 δις 
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� Οι 6 περιφέρειες της µετάβασης µεταξύ των οποίων και η 

Στερεά Ελλάδα, µοιράζονται κοινοτικά κονδύλια 2,1 δις €. 

� Το Ταµείο Συνοχής είναι στα 3,41 δις € 

� Για την Αγροτική Ανάπτυξη προβλέπονται 3,72 δις € 

� Μικρότερα ποσά αφορούν την απασχόληση νέων ανέργων, 

την ευρωπαική εδαφική συνεργασία και το Ταµείο Θάλασσας 

και Αλιείας 

 

Ενώ τέλος, και παρακαλώ συγκρατήστε το, γιατί θα µιλήσουµε στη 

συνέχεια 

 

� 2 δις € είναι οι εκτιµώµενοι πρόσθετοι πόροι από τη ρήτρα 

αναθεώρησης το 2016.  

Σας είπα από την αρχή ότι θα είµαι ξεκάθαρος και θα βάλω 

πολιτικούς προβληµατισµούς και ζητήµατα. 

 

Πρώτο ζήτηµα : 

Η κατανοµή των πόρων ανά κατηγορία Περιφερειών (που έγινε 

απ΄την Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε κριτήρια που δεν µας είναι 

γνωστά) είναι τουλάχιστον ανισοβαρής.  

∆ύο Περιφέρειες, το Νότιο Αιγαίο και η Αττική παίρνουν 

µεγαλύτερο ποσό από τις έξι Περιφέρειες της µετάβασης – όπου 

και η Στερεά Ελλάδα. Σαφώς καταλαβαίνουµε ότι η µερίδα του 

λέοντος κατευθύνεται στην Αττική. 

Παράλληλα, οι πέντε λιγότερο ανεπτυγµένες Περιφέρειες παίρνουν 

τα τριπλάσια κονδύλια από τις έξι της µετάβασης. 
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Εξακολουθούµε λοιπόν παρά την αλλαγή της θέσης µας από το 

Στόχο 2 στην κατηγορία της µετάβασης να παίρνουµε λιγότερα 

χρήµατα. Εξακολουθούµε παρά τη µείωση του ΑΕΠ της Στερεάς 

Ελλάδας, που φυσικά έρχεται πιο κοντά στην πραγµατικότητα, να 

αδικούµαστε. Η κατ΄αρχήν θετική εξέλιξη της ένταξης της Στερεάς 

Ελλάδας σε κατηγορία µετάβασης, δεν αποδεικνύεται ιδιαίτερα 

θετική.  

Αντίθετα διαπιστώνεται πως η Στερεά Ελλάδα, αδικηµένη στην 

περίοδο του ΕΣΠΑ, παραµένει στους αδικηµένους και την επόµενη 

περίοδο. 

 

∆εύτερο ζήτηµα : 

Άγνωστη είναι µέχρι στιγµής οποιαδήποτε συζήτηση ή σχέδιο για 

την κατανοµή των πόρων µεταξύ των Περιφερειών. 

Άγνωστα είναι επίσης και τα υπό σχεδιασµό τοµεακά προγράµµατα 

των Υπουργείων, που έχουµε την άποψη πως θα πρέπει να είναι 

περιορισµένα και εστιασµένα στις αµιγώς εθνικές παρεµβάσεις. 

 

∆ιαπιστώνουµε,  κυρίες και κύριοι, στο περιεχόµενο της 2ης 

εγκυκλίου τη βιασύνη του Υπουργείου να προχωρήσουµε γρήγορά 

στο σχεδιασµό του νέου µας προγράµµατος, έτσι ώστε να είµαστε 

έτοιµοι να ξεκινήσουµε από το 2014.  

Κι εµείς το ίδιο θέλουµε. Να κάνουµε έργα, να δώσουµε χρήµατα 

στην αγορά. 

Ναι, αλλά να κάνουµε ένα σχεδιασµό που θα είναι συµφωνηµένος 

όχι µόνο τεχνοκρατικά, όπως επιχειρούν µέχρι τώρα, αλλά κυρίως 

οικονοµικά : 
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� Με ποια κριτήρια θα µοιραστούν τα χρήµατα µεταξύ των 

Περιφερειών 

� Ποιο θα είναι το ύψος της εθνικής συµµετοχής 

� Πόσα, ποια και τι ύψους θα είναι θα είναι τα τοµεακά 

προγράµµατα 

� Ποιος είναι ο σχεδιασµός για τα κονδύλια της αγροτικής 

ανάπτυξης, που επιµένουµε ότι θα πρέπει να ενσωµατωθούν 

στα περιφερειακά προγράµµατα. 

 

Και κυρίως αυτά να γίνουν µε συζήτηση, διάλογο και κοινή 

συµφωνία µε τις Περιφέρειες, κι όχι µε τελεσίγραφα µέσα από 

εγκυκλίους. 

 

Τρίτο ζήτηµα : 

Το ζήτηµα του Ταµείου Συνοχής. 

Γνωρίζουµε όλοι, πως το Ταµείο Συνοχής χρηµατοδοτεί κυρίως 

εθνικού χαρακτήρα έργα περιβάλλοντος και υποδοµών. Ο εθνικός 

όµως χαρακτήρας δεν µπορεί να εξαντλείται στην Αττική, όσο κι αν 

µιλάµε για την µακράν πολυπληθέστερη περιφέρεια της χώρας. 

 

Είναι ώρα να σχεδιάσουµε την προγραµµατική περίοδο 2014-2020 

µε ισοτιµία και δικαιοσύνη ανάµεσα στις Περιφέρειες.  

Κι επειδή η Στερεά Ελλάδα, όπως και οι άλλες περιφέρειες της 

κατηγορίας µας αδικούνται στην κατανοµή, θα πρέπει οι πόροι του 

Ταµείου Συνοχής να κατευθυνθούν αναλογικά και δίκαια. Με 
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περιορισµένο µερίδιο για την Αττική και διευρυµένο ανάλογα και µε 

σαφή κριτήρια στις υπόλοιπες περιφέρειες της χώρας.  

 

 

Τέταρτο ζήτηµα 

Τα 2 δις της ρήτρας αναθεώρησης που δεν έχουν ακόµα 

διασφαλιστεί. Είναι το εκτιµώµενο ποσό που αναµένεται να 

πάρουµε ως χώρα το 2016 εξαιτίας του στρεβλού δεδοµένου να 

ληφθεί υπόψη στο σχεδιασµό της Ε΄περιόδου το ΑΕΠ της τριετίας 

2007-2008-2009. 

Επισηµάναµε εξαρχής ότι αυτή η τριετία δεν απεικονίζει τη 

σηµερινή πραγµατικότητα, κάναµε παρεµβάσεις σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδο, αλλά παρά τις προτάσεις µας, η χώρα µας δεν 

κατάφερε να αναθεωρηθεί αυτή η οπτική.  

Αυτή τη στιγµή λοιπόν, έχουµε µόνο µια «υπόσχεση» για 2 δις το 

2016. Η δική µας θέση είναι ότι από τώρα η Ελλάδα θα πρέπει να 

κάνει επιτυχείς διαπραγµατεύσεις και να διασφαλίσει αυτά τα 

κονδύλια. 

Και βεβαίως, αυτοί οι πρόσθετοι πόροι να συνδράµουν τις 

περιφέρειες πάλι δίκαια και αναλογικά. 

 

 

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι της Αυτοδιοίκησης, 

 

Στο σηµερινό Συνέδριο, παρέκαµψα τους κανόνες µου, για 

λιγόλογες και λιτές τοποθετήσεις. 
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Γιατί θεωρώ ότι η σηµερινή διαδικασία είναι εξόχως πολιτική. Γιατί, 

όπως είπα και στην αρχή, θέλω να γίνω ξεκάθαρος και σαφής. 

Τόσο απέναντί σας, όσο και απέναντι στους εκπροσώπους της 

πολιτείας.  

 

Θέλω να διατυπώσω καθαρά την αντίθεσή µας ως Περιφέρεια στις 

κακές πρακτικές  και στην προβληµατική πεπατηµένη της 

διαχείρισης και υλοποίησης του σηµερινού προγράµµατος του 

ΕΣΠΑ. 

Και να δηλώσω ανοιχτά την επιµονή µας σε θέσεις βαθύτατα 

αυτοδιοικητικές, που θα µπορέσουν να λειτουργήσουν µε όφελος 

περιφερειακό και κατ΄επέκταση εθνικό, µε όφελος για όλη την 

κοινωνία. 

 

Οι θέσεις µας λοιπόν, στη διαδικασία σχεδιασµού της νέας 

προγραµµατικής περιόδου 2014 - 2020 συνοψίζονται: 

 

Α. Στην εκπόνηση πολυταµειακών  - ολοκληρωµένων 

περιφερειακών προγραµµάτων και παράλληλα 

περιορισµένων κεντρικών προγραµµάτων που θα αφορούν 

αµιγώς παρεµβάσεις εθνικού ενδιαφέροντος. 

 

Να κατευθυνθούν δηλαδή οι πόροι της επόµενης περιόδου στις 

Περιφέρειες. Να ενσωµατωθούν στο σχεδιασµό και στην 

υλοποίηση των Περιφερειακών Προγραµµάτων στόχοι και φυσικά 

τα ανάλογα κονδύλια µε τη συνδροµή όλων των Ταµείων, για 
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δράσεις όπως η αγροτική ανάπτυξη, η καταπολέµηση της ανεργίας, 

η ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού.  

 

Να µας δοθούν, µε µια κουβέντα, τα εργαλεία για να δουλέψουµε 

στον τόπο µας. Να σχεδιάσουµε και να φτιάξουµε εµείς όσα µας 

χρειάζονται, όσο περισσότερα µπορούµε στον τόπο που έχουµε 

διαλέξει να ζήσουµε, να δουλέψουµε και να υπηρετήσουµε. 

 

Β. Στον ενισχυµένο και ουσιαστικό ρόλο και λόγο των 

Περιφερειών στη χάραξη πολιτικής, στη διαµόρφωση 

κριτηρίων και στην κατανοµή πόρων. 

 

Ενδεικτικά : 

 

� Να αναθεωρηθεί η ανισοβαρής εκπροσώπηση της 

Περιφέρειας στη ∆ιυπουργική – ∆ιαπεριφερειακή Επιτροπή 

χάραξης πολιτικής που αποτελεί το ανώτατο όργανο 

κατάρτισης του Σχεδίου Ανάπτυξης της περιόδου 2014-2020. 

Στο όργανο αυτό οι Περιφέρειες πρέπει να έχουν ισχυρή 

εκπροσώπηση, ενισχυµένο ρόλο και ουσιαστική συµµετοχή. 

 

� Να συµφωνηθούν οι πόροι για τις Περιφέρειες απ΄όλα τα 

Ταµεία, καθώς και η εθνική συµµετοχή. Να υπάρχει δηλαδή 

ανοιχτή συνεργασία Κράτους – Περιφερειών στην τελική 

διαµόρφωση όλων των προγραµµάτων. 
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� Να διαµορφωθούν συνθετικά προγράµµατα µε όρους 

ισοτιµίας και δικαιοσύνης, που θα λαµβάνουν υπόψη τους τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κάθε Περιφέρειας. Ειδικά σε ότι 

µας αφορά, η θέση της Στερεάς Ελλάδας επιδεινώθηκε 

περισσότερο στην κρίση, ακολουθώντας τους διεθνείς 

κανόνες της οικονοµίας. Η µεγάλη ανάπτυξη της 

προηγούµενης δεκαετίας, είχε ως αποτέλεσµα µεγάλη ύφεση. 

Εποµένως οι επιπτώσεις της ύφεσης, όπως η υψηλή ανεργία 

και η κάθετη µείωση της οικονοµικής δραστηριότητας  είναι 

βαθύτερες για τον τόπο µας. Επιπλέον να συνεκτιµηθεί ένα 

σύνολο δεικτών και κριτηρίων που θα αποτυπώνουν την 

πραγµατική µας κατάσταση, όπως οι γεωγραφικές 

ιδιαιτερότητες, η ύπαρξη αποµακρυσµένων περιοχών, οι 

αναπτυξιακές ανισότητες, ο συσχετισµός οικονοµικής ύφεσης 

και συνεπαγόµενων απειλών για τον κοινωνικό ιστό. 

 

 

Γ. Στην απλοποίηση των διαδικασιών και στην ενδυνάµωση 

των µηχανισµών στήριξης στη διαχείριση της περιόδου 

2014-2020. 

 

� Έχουµε µπροστά µας ένα δύσκολο πρόγραµµα. Ένα 

πρόγραµµα που δοµείται σε νέες κατευθύνσεις. Οι υπηρεσίες 

µας, οι ∆ήµοι, οι φορείς έχουν ικανές δοµές παραγωγής 

έργων αλλά αυτό πλέον δεν αρκεί. Χρειάζεται να προβλεφθεί, 

να σχεδιαστεί και να λειτουργήσει ένα πλαίσιο 

αποτελεσµατικής υποστήριξης των δικαιούχων για 
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προχωρήσουµε πιο καλά και πιο αποδοτικά. Κορυφαίο 

ζήτηµα βέβαια είναι η ενδυνάµωση των Υπηρεσιών 

∆ιαχείρισης µε έµπειρο, ποσοτικά και ποιοτικά επαρκές 

στελεχιακό δυναµικό.  

 

� Παράλληλα, χρειάζεται να εκπονηθεί ένα αναµορφωµένο 

σχέδιο διαχείρισης της νέας περιόδου, µε πιο απλές και 

ευέλικτες διαδικασίες, µε πολύ λιγότερη γραφειοκρατία και 

ακόµα λιγότερο κράτος. 

 

� Και φυσικά να µπούµε στην ουσία της περιφερειακής 

ανάπτυξης µε έµφαση στην ανταγωνιστικότητα. Γιατί η 

πραγµατική ουσία για την ανταγωνιστικότητα είναι στην 

ολοκλήρωση των εθνικών µεταρρυθµίσεων, στην 

απλοποίηση και στην κωδικοποίηση του νοµοθετικού 

πλαισίου έτσι ώστε να βελτιωθεί το θεσµικό, το 

δηµοσιονοµικό και το θεσµικό περιβάλλον της χώρας. 

 

 

Κυρίες και κύριοι,  

Με όσα επεσήµανα στην τοποθέτησή µου, µε όσα ζητήµατα τόνισα 

και µε όσους προβληµατισµούς ανέδειξα θέλω να εστιάσω σε ένα 

κεντρικό θέµα : στη σκληρή δουλειά που έχουµε να κάνουµε για 

να δοµήσουµε ένα αξιόπιστο, αποτελεσµατικό και εφαρµόσιµο 

πρόγραµµα για τη Στερεά Ελλάδα. Μια δουλειά που δεν εξαντλείται 

στο τεχνοκρατικό σκέλος, αλλά είναι βαθύτατα πολιτική διαδικασία 

µε συνεχείς παρεµβάσεις, διεκδικήσεις και πιέσεις.  
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Στο σηµερινό Συνέδριο, αναδεικνύουµε αυτή τη διαδικασία και 

κορυφώνουµε τη συνεργασία µας µε τους φορείς της Στερεάς 

Ελλάδας. Στόχος µας είναι, να προχωρήσουµε µε «ανοιχτά χαρτιά» 

και καθαρούς όρους στο νέο µας Περιφερειακό Πρόγραµµα 2014-

2020. 

Οι εκλεκτοί µας οµιλητές, τους οποίους και πάλι καλωσορίζω και 

ευχαριστώ για τη συµµετοχή τους, θα παρουσιάσουν πολύ 

ενδιαφέροντα και εξειδικευµένα στοιχεία για το νέο πρόγραµµα. 

Στοιχεία που όλοι πρέπει να λάβουµε υπόψη µας, να τα 

αξιοποιήσουµε και να εργαστούµε εποικοδοµητικά. 

 

Κλείνοντας, θα τονίσω, πως όπως όλοι αντιλαµβανόµαστε, η 

περίοδος 2014-2020 συµπίπτει µε τη συνέχιση των προσπαθειών 

δηµοσιονοµικής προσαρµογής της χώρας µας. Αυτό το γεγονός 

διαφοροποιεί το αναπτυξιακό µας πρότυπο και οδηγεί σε άλλους 

συσχετισµούς.  

Καλούµαστε λοιπόν να διαµορφώσουµε µια νέα ισορροπία στην 

αντίληψη για τη συνοχή, τη σύγκλιση, την ανταγωνιστικότητα. 

Καλούµαστε να βάλουµε δηµιουργικότητα, νέες ιδέες και 

καινούργιες πρακτικές για να ανταποκριθούµε στις προκλήσεις των 

καιρών. Για να δώσουµε µια νέα προοπτική στη Στερεά Ελλάδα και 

τους πολίτες της. Για να δώσουµε µε τα κονδύλια της Ε΄περιόδου 

µεγαλύτερη αξία στον τόπο µας.  

 

Εύχοµαι καλή επιτυχία στις εργασίες του Αναπτυξιακού µας 

Συνεδρίου και ευελπιστώ ότι µέσα από τη σηµερινή ενηµέρωση, τις 
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τοποθετήσεις και τη συζήτηση θα διαµορφώσουµε κοινές θέσεις 

και συµπεράσµατα. 

 

Σας ευχαριστώ. 


